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第３回学校運営協議会記録 【１／７】

開催日時：令和３年２月１７日（水） １８：３０～

開催場所：気仙沼市立津谷中学校 多目的ホール

欠席委員：三浦稔委員，森谷和宏委員，及川康充委員

議事録署名委員 及川 正男 印

議事録署名委員 千田 敬一 印

１ 開 会

教 頭 只今より第３回学校運営協議会を開催いたします。

２ 出席者の確認

教 頭

本日は１４名出席で，欠席者は三浦稔委員，森谷和宏委員，及川康充委員の３名です。

（三浦稔委員，森谷和宏委員，及川康充委員は欠席のため，令和３年２月２４日付けで本人宛

封書で届ける予定。）

３ 開会の挨拶

教 頭

続きまして，本校校長が皆様に挨拶申し上げます。

校 長

今年度も残すところ約１ヶ月になりました。今年度は新型コロナウイルス感染症拡大防止へ

の対応からあらゆる行事の組み替えなどを余儀なくされるなど，変化の激しかった１年だった

と感じております。

改めまして，本日はお忙しいところ，津谷中学校の第３回学校運営協議会にお集まりいただ

きましてありがとうございます。

コミュニティ・スクールとして気仙沼市内の学校の先導的立場である本校は，学校の課題や

地域の様々な特色や願いを取り入れ，学校を核とした地域づくりを推進するため，次年度に向

け社会に開かれた本校の教育課程の編成を模索しているところでございます。

今回の会議は，本校が今年度取り組んできた活動について報告し，ご意見やご感想を述べて

いただくとともに，そのあとに熟議として次年度の学校経営について，皆様方から様々なご意

見をいただき，ご承認いただければと考えております。

また，この会として教育委員会への意見書として要望事項をまとめてみましたので，委員の

皆様から御忌憚のない御意見を賜りたいと思います。

なお，本日追加資料としまして，「教職員の２学期末反省」，そして２月下旬表彰予定である

「津谷中学校学校運営協議会・津谷中応援隊」の文部科学大臣表彰に係る資料も併せて配布し

ておりますのでご覧願います。

本日は忌憚のない活発な話し合いをお願いいたし，校長の挨拶といたします。

また，学校運営協議会委員の皆さん，非常勤の特別公務員でございます。よって，出席回数

分の報酬を，振込口座に振り込まれます。しかし，公務員の皆さんには報酬が出ません。ご了

承願います。身分保障を整備するなど，気仙沼市として，委員の皆さんを大事したいという意

志の強さが感じられます。本日はよろしくお願いいたします。
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４ 議長及び議事録署名委員の選出

教 頭

及川正男委員と千田敬一委員にお願いします。

なお，署名につきましては，後日議事録が完成した後にお願いします。

５ 熟 議

教 頭

それでは熟議に入ります。ここからは，議長の榧木様に司会をお願いいたします。

議 長

今年度としては，今回が最後の委員会になる。熟議の項目もまとめの内容になっている。

よろしくお願いします。

議 長

それでは，本日の議題に入ります。初めに「令和２年度後期（１１月～３月）の取組」につ

いて，学校側からの説明をお願いします。

教 務 －佐藤寛が資料（１）を説明－

議 長

只今，「令和２年度後期（１１月～３月）の取組」について，学校側からの説明がありまし

た。これについて，ご助言やご意見等をお願いします。

委員Ａ

要望です。「その他」で説明があった地域の中でのボランティア活動は特記すべきこと。他

の地区ではあまり聞かない。今，この場で挿入することが難しいが，校外へ報告する際には，

是非，入れてほしい。

議 長

次に（２）熟議「令和３年度津谷中学校経営方針について」について説明していただきます。

校 長 －校長が資料（２）を説明－

議 長

只今，学校から「令和３年度津谷中学校経営方針」に関して，校長より説明がありました。

改訂したところとしては，「６ 本年度の具体的重点目標１０箇条」についてです。これにつ

いて，ご助言やご意見等をお願いします。

委員Ａ

学期末反省会資料から「志教育の充実」の項目において，1 学期の評価はあまりよくなかっ
たが，2学期になって評価がとても良くなっている。その要因は何か？
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校 長

6 月から学校が再開され，まずは，遅れている学習活動と昨年度の未履修分の学習を，最優
先に考えて教育活動を進めた。2 学期となり，総合的な学習の時間等が通常通り実施できるよ
うになり，志教育を意識した活動が充実したことが要因と思われます。

議 長

10箇条（１）の平均正答率の数値設定は適当か？

委員Ｃ

期末テストの平均正答率の設定は，正直難しいだろう。先生方はテストを作成する際，ある

程度，正答率を考えて作成していると思う。ただ，その先生方の期待を数値化して生徒に取り

組ませることは大切であると思います。

委員Ｂ

角田校長先生もおっしゃられていた通り，中学校の先生方が生徒への期待や目標を持たせて

（テスト作成）取り組ませていることはとても良いことだと思います。小学校としても，その

目標を達成できるぐらいの学力を身に付けさせて中学校へ送り出したいと思います。

議 長

学校評価アンケート結果から家庭学習の評価は「十分である」と評価している生徒は多いが，

保護者の評価は低い。その考察と今後の対策をどう考えているのか？

教 頭

アンケートを取る前から生徒よりも保護者の方が家庭学習に対する期待は大きいだろうと予

測をしていた。実際，教職員としては，生徒の家庭学習は「十分ではない」と感じている。今

後も，家庭学習（宿題）の質もを含め，ある程度の時間を確保できるような働き掛けを行い，

生徒，教職員，保護者が「十分」と感じられるような生徒の姿を目指していきたい。

校 長

家庭学習の仕方が変わる。タブレットを利用して全国の高校入試問題など，基礎問題から応

用問題まで自分の学力に応じて取り組むことができる。調べたものをレポートしてそのままタ

ブレット内で送ることができるため，今までは提出できなかった生徒ができるようになったと

いう先進的な取組も見られる。家庭学習としてもタブレットを活用できるようにルールづくり

等を進めていきたい。

委員Ａ

「学力」と「実力」の違いは何か？ また，「定期テスト」と「期末テスト」の違いは何か？

校 長

コロナ禍による影響により，気仙沼市立学校は今年度，「3 学期 2 期制」で実施している。例
年であれば，3回評価しているところを，2回に減らした。そのため，期末テストではなく，定
期テストとして，区別している。

「学力テスト」と「実力テスト」との違いは，業者によって名称が違うだけである。
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教 頭

3 年生に実施する「学力・学習状況調査」と区別するため，本校では，業者テストを「実力
テスト」としている。

議 長

具体的重点目標 10 箇条については，今年度から一部改訂し，来年度の重点目標 10 箇条とし
てよろしいか？

＝ 承 認 ＝

議 長

次に（３）「気仙沼市教育委員会への要望」について説明願います。

校 長 －校長が（３）を説明－

議 長

只今，学校長から「気仙沼市教育委員会への要望」について“①エレベーターの改修工事に

ついて”と“②人事等について”の２点において説明していただきました。皆さんからご意見

をいただきたいと思いますのでよろしくお願いします。

委員Ｄ

エレベーターの改修工事の要望については，車椅子利用生徒の有無に関わらず，「老朽化に

伴い，改修工事を速やかに対応していただきたい。」でよいと思う。そこに「特に，令和７年

度に車椅子利用の生徒が入学予定であることから早急に対応願いたい。」と付帯するとよいだ

ろう。

校 長

学校から「緊急要望」として気仙沼市へ申請したが，改修工事にかかる経費が高額であるこ

とから，その一覧からは却下され，年度当初予算への位置付けで要望してみたいということで

した。できれば，更に強く要望したいと考えています。車椅子の児童が在籍する津谷小学校で

は，現在，エレベーターを設置できないため，「階段昇降機」を設置している。しかし，不具合

が生じていると聞いている。本校にはエレベーターが既に設置されてあるため，付け替えの工

事を行っていただきたいと考えています。

議 長

エレベーターの改修工事は必要なことである。気仙沼市に対し，予算を付けて頂けるように

強く要望すべきである。

議 長

現状として，加配教員が何名配属されてて，もし，その人員が減れば，そのような支障があ

るのか，苦しい現状について説明していただきたい。
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校 長

加配教員は 2 名。1 名は安全担当主幹教諭の負担の軽減を図るためことを目的に配属されて
いる。もう 1 名は，被災地にかかる学校であるため，心のケアを含め，生徒の気持ちに寄り添
うことを目的として配属されている。

安全担当主幹の負担軽減にかかる加配教員はセットで加配されるが，加配教員が１人減ると

「人は力」であることからも，瞬間的（きめ細か）な対応が困難になることが予想される。

議 長

加配教員は，市教委が管内の公立学校の全体の状況を見ながら，総合的な判断において配属

が決定するため，いつ外されるか分からないのが現状である。加配教員が 2 名から 1 名になる
ことで，津谷中学校の学校経営が成り立たないということであれば，学校運営協議会の意見と

して要望してよろしいでしょうか？

＝ 承 認 ＝

議 長

その他に入ります。はじめに「新市基本計画にあるプール建設」と「文部科学大臣表彰」に

ついて説明をお願いします。

校 長 －校長が「新市基本計画にあるプール建設」，

「文部科学大臣表彰」について説明－

議 長

「新市基本計画にあるプール建設」について委員の皆様から，ご意見やお知らせ等ございま

したらお願いいたします。

委員Ａ プール建設計画立案の経緯について（同窓会長から）

旧本吉町時代に，登校坂の改修工事の際にプールを取り壊さざるを得なくなり，その代わり

に，校庭の現テニスコート付近にプールを建設する計画であった。その後，合併に伴い，「新

市基本計画」に引き継がれたものであります。

校 長

未だにプールが建設されない状況であり，今後も見通しが持てていない。

その代わりに，現実性がある代案（テニスコート建設）を気仙沼市へ提案したいと考えており

ます。

委員Ｅ

将来的にプールは必要ないのか？

校 長

隣接する本吉響高校にプールがある。高校生が授業で使用しない日に借用することについて

本吉響高校の角田校長とも確認できている。（今年度は，残念ながらコロナ禍で使用すること

ができなかった。）
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校 長

「文部科学大臣表彰」については，２月２６日にオンラインで表彰式が行われる。その後，

榧木会長に本協議会の代表として賞状を受け取ってもらいたいと考えています。

議 長

校長からの要望であることから，代表として受け取ります。しかし，これは，私が受賞した

のではなく，委員全員の協力があってこそのもの。その気持ちで受け取って参ります。

議 長

その他に「文部科学大臣表彰」について委員の皆様から，ご意見やお知らせ等ございました

らお願いいたします。

委員Ｅ

「文部科学大臣表彰」は県内で１１１校の応募に対し，本協議会のみであることからもとて

も名誉あることである。報告によると，「本吉支所だより」への掲載をお願いするとあるが，

気仙沼市内の全家庭へ配布される「気仙沼市広報」の方がよいだろう。

校 長

気仙沼市の広報担当へ依頼することにいたします。

議 長

この後，外部評価に入ります。事務局から何かありますか？

教 頭

このあと外部評価をお願いいたします。事前に各委員さん宛てに郵送させていただいた「外

部評価シート」に各自ＡからＤまでの評価を行っていることと思います。本来であれば，私た

ちがこの場から外れたところで，項目ごとに協議していただくところですが，コロナ禍での会

議の時間短縮も考え，各自で記入いただいたものを当方で取りまとめさせていただくことでよ

ろしいでしょうか？

議 長

只今，教頭先生から提案がありました。昨年度も同様の方法で外部評価を行ったが，各自に

評価していただいたものを学校側が集計し，総合的に評価していだたくことでよろしいでしょ

うか？

＝ 了 承 ＝

議 長

それでは，本会議終了後に，お帰りの際に，学校側へご提出願いたいと思います。

教 頭

本日，提出できない場合は，２月中に学校へ提出願います。
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議 長

皆様からの活発なご意見をいただきありがとうございました。これで熟議を終了すると共に，

議長の座から降ろさせていただきます。

教 頭

榧木議長様ありがとうございました。

＝今年度最後であることから，各委員からこれまでの取組に対する感想等をいただく。（内容は割愛）＝

６ 連絡等

教 頭

連絡等に入ります。皆様から連絡等ございますでしょうか？なければ，校長から一言申し上げま

す。

校 長

昨年度，本協議会から提出した意見書の中で，達成できたものがあります。１つは学校林で

す。除間伐に気仙沼市に単独予算を付けていただいた。また，時代の流れからは不明であるが，

タブレットと Wi-fi 環境が整備された。学校運営協議会の意見の強さを感じました。誠にあり
がとうございました。

学校の校木のいちいが弱っていきていることから，枝の伐採を行いたい。また，校地内に枯

れている松があるため，伐採いたしますので，よろしくお願いいたいます。

これをもちまして，令和２年度の津谷中学校，学校運営協議会の会議は終了です。ただ，委

員の皆様の任期につきましては，３月３１日までとなっておりますことから，今後もよろしく

お願いします。なお，年度内中に，次年度の学校運営協議委員の人選を教育委員会と相談した

いと考えております。その際，委員の皆様には継続等の依頼があった場合には，是非お引き受

けの方をお願いいたします。 以上です。

主 幹

本日はありがとうございました。本年度の運営協議会はこれで終了になります。

また，外部評価につきましては，時間の都合上，こちらで集計し，後日まとめたものを委員

の皆様に送付したいと考えております。また，気仙沼市教育委員会から報酬に係る文書が届い

ておりましたが，記載内容にミスがございましたので，訂正したものを後日，お届けいたしま

す。

７ 閉 会

教 頭

以上をもちまして，第３回学校運営協議会を終了いたします。本日はありがとうございました。


